

DE MARRUECOS

Otro combate y otra victoria

Las tropas de Berenguer

Ceuta 16.—En la posición de Laxin continúan los combates, tiroteándose constantemente el enemigo, que nos causa algunas bajas, y las sufre en abundancia cuando se expone al fuego de las ametralladoras.

En vista de esto, y abiéndonse por confidencias seguras que los cabileños, reforzados considerablemente, se apercebían al asalto nocturno de dicha posición, el general Alfau ordenó que Primo de Rivera, con tres batallones de Cazadores y una batería de tiro rápido marchase a Laxin llevando abundantísimo convoy de víveres y municiones, para tomar el mando de la posición mencionada.

Apenas se alzaron las fuerzas de la plaza, crecidos núcleos de cabileños las hostilizaron vivamente, trabándose recio combate.

Inmediatamente salieron más tropas con objeto de apoyar el avance de la columna. Los moros también recibieron refuerzos y el combate se generalizó con gran violencia, haciendo estragos la artillería en las filas moras, en las cuales hacían explosión las granadas, destrozando a los grupos de marroquíes.

Las tropas, al par que se batían con gran denuedo, avanzaban constantemente. Al cabo, los moros, diezmados, y comprendiendo la inutilidad de su esfuerzo para impedir el avance, huyeron hacia sus guaridas, dejando el campo libre. Numerosos cadáveres, que no pudieron recoger, y que cayeron en poder de nuestros soldados, evidenciaron el alcance de su derrota. Muchos de los muertos conservaban sus fusiles.

La columna llegó a Laxin, y, luego de un breve descanso, regresaron a Tetuán las fuerzas que habían auxiliado la operación, y a las cuales se dió el encargo de llevar los heridos.

Contra lo que suele suceder, ni un sólo disparo señaló el repliegue de las tropas. El enemigo, que branta-

dísimo, diezmado por nuestras armas que le produjeron crecidas pérdidas, no osó presentarse de nuevo.

Ahora se rumorea que esta madrugada varios millares de cabileños, efectuaron el anunciado asalto a la posición de Laxin. Desde ella se notició a la plaza con los aparatos Mangin lo que ocurría, y, según se dice, salió en seguida de Tetuán una fuerte columna, con lo cual quedaron los moros entre dos fuegos, sufriendo pérdidas enormes.

Si se confirma lo que se dice sobre este combate nocturno, la harka resultó destrozada.

Se esperan con ansiedad detalles, pues no se sabe nada relativo a nuestras bajas.

Las habidas al reforzar la posición de Laxin son sensibles, y se habla de 15 muertos, 45 heridos, aunque todavía no se puede dar la cifra exacta, por no conocerla.

Entre los muertos se halla el teniente coronel de Cazadores de Barbastro, el capitán de Artillería señor Laguardia, el capitán ayudante de Arapiles señor Alonso y los tenientes de fuerzas marroquíes señores Arraval y Freirón; está herido el capitán de las mismas señor Poderoso.

Se elogia mucho el «raid» hecho por las fuerzas regulares marroquíes en tierras de los Beni Omar, cuyos aduares destruyeron, matando a 100 rebeides, cuyos fusiles llevaron a la plaza.

Una mora bravia

Uno de los episodios más interesantes de la lucha de ayer en uno de los aduares de Beni Hosmar ocurrió entre una mora y las tropas regulares indígenas.

Cinco soldados indígenas se dirigían hacia una casa, y cuando se hallaba junto al pequeño horno de ladrillo que suele haber en algunos caseríos moros.

Al ver a los soldados la mora, en vez de amedrentarse y huir, luchó contra ellos con valor increíble.

La lucha no podía durar mucho tiempo. Los soldados indígenas acibillaron a balazos a la bravia mujer mora, que se defendía con un heroísmo espartano.

Desde el sitio en que ocurrió este episodio, hostilizaban diariamente a nuestras tropas, causándonos bajas.

Moros que huyen

En el momento en que salían huyendo por la puerta de Bez nueve moros montados, fueron vistos por la guardia que vigilaba la mencionada puerta.

Los nueve moros salían huyendo para incorporarse a los núcleos del enemigo. La guardia hizo fuego sobre ellos, matando a los nueve.

El capitán Góngora

Este brillante oficial, al frente del escuadrón de fuerzas regulares indígenas de su mando, llevó a cabo con excelente éxito uno de los episodios más interesantes del castigo impuesto a los kabilios de Beni-Hosmar.

Un grupo numeroso de enemigos se hallaba apostado junto a un árbol corpulento, que servía a algunos de parapeto para guarse, mientras otros se ocultaban en algunos accidentes del terreno.

El capitán Góngora, al verlos, cargó contra ellos, al frente de su escuadrón, haciendo una verdadera carnicería en el grupo.

Como antes digo, 32 enemigos quedaron en el campo, y otros lograron huir, pero no todos escaparon.

El capitán Góngora, cuando volvió al campamento, traía 64 fusiles cogidos al enemigo.

Cuando los moros entraban en combate quitábanse los gorros y los turbantes, y se batían como fieras.

El capitán Góngora ha sido muy felicitado.

Como explican la derrota

Los moros quieren explicar la derrota del día 13 diciendo que atacaron sin orden del Cherif, y que cuando más empeñado estaba el combate recibieron orden de retirarse, resultando de la retirada la huida, en la que fueron castigados.

Declaran que sólo en el territorio de su aidea habrá mil cuatrocientos combatientes bien armados, y que disponen de abundantes municiones.

El día 12 los combatientes fueron inmediatamente reforzados y se les enviaban municiones, pues las llamas y el humo de los incendios que con los proyectiles de artillería hacían las tropas españolas les servían de aviso del sitio donde era preciso acudir.

Las bajas

Cuantos muertos han tenido los moros los atribuyen a la puntería de los indígenas de Bulongas, enemigos del Raisuli, que combates al lado de las buvestes del coronel Fernández Silvestre.

Creer firmemente estos moros que los referidos indígenas apuntan siempre a la cabeza o al corazón y sus tipos son ciertos.

Reuniendo contingentes

La impresión en Tanger entre los moros es que se han reunido grandes contingentes de Anghera y de Wad-Ras contra Tetuán y contra el zóco de Ayadía, que defienden las tropas de Fernández Silvestre.

Parécenos que tienen pensado para mañana realizar un doble ataque a dichas posiciones.

Lo que dice una Agencia

Londres 15.—A la Agencia Reuter le telegrafian de Tanger hablando del feliz éxito conseguido por las tropas españolas en las operaciones efectuadas por los alrededores de Tetuán y Arzila.

Los marroquíes, atacados por todos los lados a un tiempo, experimentaron importantes pérdidas, debidos principalmente al fuego mortífero de las ametralladoras. Se retiraron muy desalentados. Los españoles tuvieron pocas bajas.

Dos españoles logran fugarse

Tanger 15.—La magnífica victoria de Fernández Silvestre ha tenido un resultado feliz para los españoles Torjada y Curro que, en unión de Sanchez fueron detenidos por los moros el día 27.

Como se recordará, Sanchez pudo evadirse aprovechando una disputa entre los cabileños.

Ello sirvió para que Tortajada y Curro fuesen maltratados; pero éstos, el día 12, aprovecharon para huir la ocasión que se les presentó, pues les dejaron sin guirdines, porque uno moros marcharon al combate y los que quedaron huyeron al tener noticias de la gran victoria alcanzada por las tropas españolas.

Los fugitivos lograron llegar a Tanger después de quince días de actividad.

Su júbilo es tal, que les parece mentira verse libres.

Las posiciones ocupadas

Aclarando cuantos datos geográficos y topográficos se relacionen con las operaciones que se desenvuelven en nuestras zonas de Marruecos, vamos a hacer un ligero estudio del terreno en que se han efectuado las que han tenido por finalidad la ocupación de las posiciones de Lauzien y Sasma.

Arrancando del sector Oeste de Tetuán y siguiendo casi invariablemente, en su primer trozo, esta misma dirección, se desarrolla el camino que entaza la capital de la zona española con la ciudad internacionalizada de Tanger.

Este camino tiene una longitud de 56 kilómetros, de los que 24 corresponden a la sección Tetuán Fondak, de Este a Oeste, y 32 a la sección Fondak Tanger, de Suroeste a Noroeste.

Dirigese el camino, al partir de Tetuán, por la orilla izquierda y agua arriba del río Martín. A los dos kilómetros se separa, dirigiéndose hacia el Sur, el camino que conduce a Xexanen y que, después de atravesar el río Martín, continúa por la orilla derecha y agua arriba del río el Hayra.

Después de esta bifurcación el camino de Tetuán Tanger sigue encañándose a la orilla del río Martín, atravesando una pequeña corriente y bordeando una altura, ambas denominadas de Sasma y que caracterizan el lugar en que se libró uno de los últimos y más sangrientos combates de nuestra gloriosa guerra de Africa, en 1860, cuando el Ejército del general O'Donnell, después de ocupar a Tetuán continuó su marcha sobre Tanger.

La posición de Sasma se halla a una distancia aproximada de tres a cuatro kilómetros de Tetuán y se eleva a la derecha del camino que describimos.

A los cinco kilómetros del punto de partida alcanza la confluencia de los ríos el Hayra, que procede del Sur, y el Xedor, que procede del Oeste. El camino se dirige por a orilla izquierda y agua arriba de este último, durante dos kilómetros, hasta el punto en que confluyen los ríos el Xekor y el Jemis, a partir del cual sigue por la orilla izquierda de el Jemis, bordeando la altura en que se asienta el poblado de Lauzien, y que asciende por la derecha del camino.

Este avanza aún un kilómetro más formando una pequeña curva hacia el Noroeste, y atraviesa el río el Jemis por un antiguo puente único en su género que se conoce en esta parte de nuestra zona, fuera de los construidos por los Ingenieros militares españoles en el camino de Ceuta a Tetuán. Esta obra, que recuerda lejanas épocas de civilización musulmana, se conoce por los indígenas con la denominación de puente de Bu-feja.

La posición de este puente, con la posición de Lauzien, que le domina, asegura el paso hacia el Fondak y, por lo tanto, hacia Tanger, así como la comunicación de Tetuán con Ceuta por el zoco el Jemis, pues que a la entrada del puente se separa, dirigiéndose al Norte, el camino que conduce al citado zoco.

El puente de Busfeja y la altura de Lauzien hallanse, pues, a ocho kilómetros de Tetuán y 14 kilómetros antes de llegar a Fondak, punto de etapa entre Tetuán y Tanger.

La posición de Sasma se eleva sobre un punto intermedio y equidistante entre Lauzien y Tetuán, esto es, a cuatro kilómetros de cada uno de estos dos lugares.

Las posiciones de Lauzien y Sasma forman con la del Yebel Dersa, una línea de puestos militares con el fin de entace entre sí, que cubren y protegen por el Norte y el Oeste a la plaza de Tetuán contra posibles agresiones de los montañeses de el Hanz y Wad Ras, y flanquean el

primer trozo del camino de Tetuán a Tánger, Tetuán y Arzila y Tánger y Alcazarquivir.

La posición de de Sasma está enclavada en territorio de la kabila de el Harz, la de Lonzien, así como el puente de Busfeja, en el extremo Norte del de la kabila Beni Ider, casi en el límite Sur oriental de la de Wad Ras. La kabila más inmediata a estas posiciones, aparte las citadas, es la de Beni Hosmar, al Suroeste, que se extiende al Sur del río Martín.

El terreno por donde se desarrolla esta primera parte del camino Tetuán, Tánger es quebrado y abrupto, en constante ascenso desde Tetuán hasta las inmediaciones de El Fondak, por donde se salva la cadena orográfica formada por los montes de Wad Ras y que constituye en el septentrion de la península de Yba a la divisoria que separa las corrientes que desembocan en el Mediterráneo, de las que van a morir al Atlántico. Por esta razón el paso de El Fondak reviste una gran importancia geográfica militar y en el caso concreto de la seguridad de las comunicaciones entre las zonas Tetuán, Tánger y Larache, una extraordinaria trascendencia estratégica.

Como las posiciones de Sasma, Lauzien y puente Busfeja ocupadas por nuestras tropas mediante los brillantes combates sostenidos con los montañeses vecinos, a la vez que protegen a Tetuán, facilitan el avance sobre el Fondak, su importancia táctica y estratégica resulta también indiscutible.

### Teatro Principal DE MAHÓN

Hoy dos sesiones a las 8 y media y 10 y media.

En la primera se estrenará la película «El aprendiz de arquitecto».

La zarzuela en un acto

EL CHICO DE LA PORTERA

DEBUT de la renombrada atracción LA CENTELLA representando «La Mascota».

En la segunda la película «El país del oro», la zarzuela «El patinillo» y LA CENTELLA repetirá «La Mascota».

Detalles por programas que saldrán por la tarde.

Esta colosal atracción sólo viene por tres días. Llévate decoro de despedir y maestro.

Para mañana tres sesiones, estrenándose películas.

Las zarzuelas «La corria de todos» «El patinillo» y «La Buena Sombra», tomando parte LA CENTELLA.

## Alostoros!

HOY SÁBADO 21 a las SIETE de la tarde saldrá de este puerto para el de Palma el acreditado vapor

### «Isla de Menorca»,

al mando de su capitán don Francisco Fernandez, y de Palma para Mahón el domingo a las DOCE de la noche

#### PRECIOS DE PASAJE

Ida y vuelta

Ptas.

Primera clase 20'00

Segunda id. 16'00

Tercera id. 8'00

Marinero y soldados del Ejército y Armada 6'00

Mahón 9 Junio de 1913.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Vocal Delegado, V. Montanari.

NOTA.—Con el fin de dar más facilidad al pasaje que vaya a Palma en la expedición extraordinaria arriba anunciada, se ha concedido que los pasajeros puedan regresar indistintamente en las expediciones del 25, directa, o del 27, vía Alcudia, para lo cual será suficiente la presentación a los respectivos consignatarios de la parte del billete que los señores pasajeros deben conservar al efecto en su poder.

Mahón 14 Junio 1913.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores el Director Naviero, Juan F. Taltavull.

## CRIADA

Se necesita una que sepa su obligación, para servir a una señora delicada de salud.

Trúese presentarse sin buenas referencias.

En esta imprenta informarán. 1-3

## AVISO

El Conserje del Casino «La Unión» participa a los señores socios del mismo y al público en general que desde hoy en adelante admite encargos para el tan renombrado BISCUIT GLACÉ y por los ricos helados de VAINILLA.

Se despachan a diario los ricos refrescos de LIMON GRANIZADO y JARABES de acreditadas marcas.

## MAHON

Pocas veces se había notado tanto interés como para el viaje extraordinario a Palma que esta noche debe emprender el acreditado vapor «Isla de Menorca».

Todos los camarotes están despachados y los pasajeros de cubierta inscritos son muchos, de manera que ha sido un éxito como no había esperado la organización de dicho viaje.

Los elementos que integran la corrida de mañana son excelentes, y lo prueba el que no sólo en esta ciudad sino en Barcelona y Castellón se han organizado también expediciones, de manera que la animación que mañana reine en Palma será inmensa.

En la tarde de hoy recorrerá las calles de Mahón la banda municipal y luego pasará al muelle a despedir a los expedicionarios, a los cuales desearnos un feliz viaje y que les sea agradabilísima su corta estancia en la Balear Mayor.

El pasado miércoles se unieron en indisoluble lazo matrimonial en la iglesia parroquial de Santa María, el distinguido Oficial de Infantería don Bartolomé Galmés Torrens con la simpática señorita doña Beatriz Gornés Florit.

Fueron padrinos por parte del novio sus compañeros de Arma don Antonio Chimelis y don José Fullana y por parte de la novia el comerciante don Manuel Buils y el industrial don Bartolomé Vives.

Desearnos a la novel pareja toda suerte de felicidades en su nuevo estado y al enviarles nuestra enhorabuena, hacemosla extensiva a las familias respectivas.

Debido a las denuncias hechas por la Guardia Municipal han sido impuestas las siguientes multas:

Cuatro a don Pablo Gomila por faltas cometidas en el desempeño del servicio de limpieza.

Una al conductor de un carro que además de dejarlo abandonado en la calle Nueva, no llevaba el correspondiente número de registro.

Otra a un individuo que conducía un buey por el centro de la población.

Otra a un individuo que despues de armar escándalo en la vía pública se negó a dar su nombre a un guardia municipal.

Otra al conductor de un carro que no llevaba número de registro y otra al propietario de una casa de la calle de Prieto y Caules por no haberla

desinfectado, a pesar de haber cambiado de inquilino.

En Ciudadela se preparan extraordinarios festejos para mañana, lunes y martes con ocasión de la fiesta de San Juan, Patrona de dicho pueblo.

Los festejos darán principio en el día de mañana con el tradicional y típico acto de «pasetjar es bé.»

Sabemos que algunas casas cinematográficas piensan obtener algunas películas de dichas fiestas.

Quando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Hace unas semanas fueron sembradas en las macetas del paseo de Isabel II unas cincuenta plantas y estos días han aparecido arrancadas y espáncidas sus trozos en el interior de dichas macetas.

Como tales salvajadas merecen serios correctivos, el señor Alcalde nos ruega y gustosos transmitimos el encargo, que al que se encuentre infraganti se le impondrá por primera vez una multa de veinte y cinco pesetas y la segunda vez se pasará el tanto de culpa a los Tribunales.

Duro con ellos.

RAQUITISMO se cura con el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—Ven en Farmacias

### EXPLORADORES MAHONESES

Con objeto de que los exploradores puedan aprender a remar, la excursión de mañana será marítima, atravesando el puerto y desembarcando en el muelle de San Antonio, en cuyas inmediaciones efectuarán sus diferentes ejercicios y merendarán. Al efecto se disponen de tres falúas.

Los Grupos se reunirán a las 10 en el Paseo de la Miranda.

Recordamos a los dueños de los perros que desde el lunes empezarán a regir las ordenes dadas a los Guardias Municipales para denunciar y multar los dueños de dichos animales que no lleven bozal ni placa con el correspondiente número.

La multa será de 25 pesetas. Esta mañana se ha hecho público por medio de pregón.

Para 25 plazas anunciadas en el Cuerpo de Intendencia Militar se han presentado la friolera de 640 aspirantes.

Habiendo tomado posesión de su cargo, el nuevo Gobernador Militar de esta plaza Excmo. señor don Francisco Rodríguez Sanchez Espinosa, en la tarde del jueves recibió en su palacio a los jefes y oficiales de esta guarnición.

Asimismo recibió la visita del señor Delegado del Gobierno, Alcalde y personalidades de la población que pasaron a ofrecerle sus respetos.

Ayer el General devolvió a las autoridades las visitas que le hicieron el día de su llegada.

Nos consta y de ello nos alegramos, que en la entrevista con el Alcalde se interesó por el pronto arreglo del puente de la Colarsega.

En la mañana del jueves se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen solemnes funerales en memoria de los marinos muertos con ocasión de la varadura del cañonero «General Concha».

Dichos actos fueron organizados por los marinos de esta guarnición.

Mañana de cinco y media a siete tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento de Mahón número 63.

Por el Correo de ayer se recibió en la Estafeta de Correos de esta ciudad las correspondientes órdenes para admitir y pagar desde el primero de Julio próximo, giros postales desde una a quinientas pesetas.

Se ha dictado por el ministerio de la Gobernación una real orden ampliando hasta el 30 del actual el plazo señalado para la inscripción de asociaciones y sociedades patronales y obreras del Instituto de Reformas Sociales.

Se ha convocado a oposiciones para cubrir 22 plazas de veterinarios terceros del ejército.

Despues de haber pasado una corta temporada en nuestra ciudad, ayer tarde regresó a Ciudadela punto de su habitual residencia, nuestro amantísimo Prelado.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

En los elegantes escaparates de «La Mariposa» y «La Fantasía» de los señores Tuduri y Palliser y Bagut se hallan expuestas varias fotografías en los sobrios y modernos

grafías de la notable atracción «La Centella» que esta noche debutará en el Teatro Principal.

Recaudado por concepto de consumos los días 15, 16, 17 y 18 junio: Ptas.

Día 15.—Primera tarifa,	527'89
Id. id.—Segunda idem,	297'40
Día 16.—Primera idem,	347'05
Id. id.—Segunda idem,	42'05
Día 17.—Primera idem,	475'42
Id. id.—Segunda idem,	30'47
Día 18.—Primera idem,	479'33
Id. id.—Segunda idem,	75'31

## Teatro de Verano

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el popular primer actor Pepe Ontiveros.

DEBUT hoy sábado

Dos sesiones la primera a las 9 exhibiéndose «Catástrofe evitada» y «Rencor en tu familia» y la zarzuela en un acto «Cambios naturales».

Sesión doble a las diez y media proyección de dos películas y las zarzuelas en un acto cada una «La Alegría de la Huerta» y «Sangre moza».

Para mañana tres variadas sesiones, tomando parte la compañía de zarzuela.

Precios económicos.

## Lorenzo Pons Marqués

MÉDICO ESPECIALISTA

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Director del Dispensario

Oftalmológico Municipal

Consultas: de 12 a 2 y de 8 a 9 noche.

Calle de San Fernando, 3

5-25

## Colocacion

En la acreditada cocina del casino LA UNIÓN se necesita un aprendiz cocinero.

Se aqullan

Un almacén en el andén de Levante de este puerto, señalado con el número 164.

Y un piano en muy buenas condiciones. Informes, Hannover, 24.

COTIZACIONES

Table with exchange rates for various currencies including Francos, Libras, and Pagaros.

Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1913.

Table with prices for gold and silver (Platino, Oro fino, Plata fina) and various metals.

Venta y compra de oro y plata en rotazos y ricles, Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Table with prices for various goods like Idem 800 idem, Soldadura con hechuras, and Mosquiteros.

Alta novedad Moderna Style Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas. Librería de Sucesores de Parpal.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

21 Junio.

De Marruecos

Un gran combate

El general Alfau acaba de comunicar al ministro de la Guerra que la columna que salió para aprovisionar el destacamento de Laurient, encontró en el territorio de Anghera unos enormes contingentes de moros...

Después de largas horas de lucha nuestras tropas dieron una brillante carga, que dió por resultado la huida de los rebeldes, los cuales dejaron abandonados veinte y dos cadáveres e infinidad de armas.

Luego por conducto fidedigno se ha sabido que las bajas sufridas por los moros son inmensas.

Nosotros lamentamos la muerte de los tenientes de las fuerzas regulares indígenas de Melilla señores Casimiro y Santa der, el teniente del Batallón Cazadores de Barbastro, don José Sena, un sargento, dos cabos y doce soldados y heridos el Comandante del Batallón Cazadores de Madrid señor Jimenez Coronado, los capitanes de Barbastro don Ferrnando Torres y don Arturo Cebrían el teniente de las fuerzas regulares de Melilla don Luis Pareja, un sargento, un corneta y diez y nueve soldados, y contusos dos oficiales.

Bermudez de Castro

El teniente coronel señor Bermudez de Castro que mandaba el batallón Cazadores de Las Navas, tuvo la desgracia en los primeros combates de ver morir a un hijo suyo, teniente de su batallón, y tanto le afectó esta desgracia, que se puso enfermo y vióse obligado a regresar precipitadamente a Madrid.

Tan pronto ha estado repuesto, el bizarro jefe se pidió volver de nuevo a la campaña, creyéndose se le dará otra vez el mando del mismo batallón.

El Rey y Fernandes Silvestre

Tan pronto como el monarca hubo firmado el ascenso a general, del coronel Silvestre, pensó en mostrarle su agradecimiento por los beneméritos servicios prestados a la Patria y hoy don Alfonso le ha remitido como regalo un rico jaquí de general, acompañado de una felicitación escrita de su puño y letra.

Nuevos detalles del combate

El general Alfau va remitiendo nuevos detalles del combate librado en el camino de Laurient.

La excursión a Laurient la realizaron nuestras tropas en la madrugada de ayer, recorrieron sin encontrar la menor resistencia las Kábilas de Benisider, las cuales fueron cas-

tigadísimas obligando a sus motadores a internarse por el campo.

Al medio día las columnas encontraron un asombroso contingente de moros angherinos, que son muy fuertes para la lucha y tienen una gran acometividad y eso fué el motivo de que se trabara tan gran combate en el que se intervinieron fuerzas de infantería y caballería rebeldes y fuerzas de infantería, caballería y artillería españolas.

El enemigo resistió más de lo que acostumbraba, por cuyo motivo se tardó varias horas en decidirse la victoria en favor de uno u otro bando, pero una brillante carga de nuestra caballería logró al fin ahuyentar a e morizada a la morisma, no sin haber sufrido bajas tan enormes, que nuestras tropas pudieron llegar a Laurient, reforzar el destacamento y municionarlo y regresar luego sin ser hostilizados.

Una razzia

Han salido a efectuar una marcha las fuerzas regulares de Ceuta y Melilla al mando del bizarro coronel Belenguer, quemando a su paso el aduar Almenzal y raziando los aduarez de la kábilá de Binisidel, sin que les ocurriera la menor novedad.

Otra columna recorrió los poblados de Benisalem castigándoles y también regresó a la plaza sin haber recibido un solo tiro.

Varias noticias

De Gibraltar notifican que se hallan preparados para zarpar al primer aviso con rumbo a Tanger dos acorazados y tres torpederos, pues circulan rumores que se aproximan sucesos de extrema gravedad.

Un despacho de Ceuta dirigido al Gobierno, solicita el inmediato envío de material sanitario, pues debido a los combates últimamente habidos este escasea.

Nueva razzia

De Ceuta comunican que una numerosa columna salió anoche de la plaza raziando el territorio de Yebel que quedó convertido en montón informe de ruinas.

Al principio los moros intentaron oponerse, pero el mortífero fuego de nuestra artillería pronto les convenció de que su resistencia era inútil, y abandonando armas y hogares internáronse en la montaña, dejando abandonados cinco cadáveres.

Nuestra columna regresó a la plaza sin novedad.

El objeto de estas frecuentes razzias es ahuyentar los moros hacia el interior, dejando libres los alrededores de Tetuán, haciéndose de ese modo casi imposible un ataque a dicha plaza.

Varias noticias

La dimisión de Fernando Weyler

El Director general de Registros don Fernando Weyler ha presentado la dimisión de su cargo, habiéndole sido aceptada en el acto.

Esta dimisión no tiene carácter político alguno sino que obedece a que por razón de su cargo debía hallarse en la Granja cuando la presentación del nuevo infante y no se presentó, por no haberse enterado del caso hasta después de hecha la presentación.

Suenan ya varios nombres para sustituirle en el cargo.

Presentación del nuevo infante

De la Granja comunican que a las tres treinta de la madrugada fué presentado el nuevo infante asistiendo en el acto toda la familia real, el Jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, el ministro de Gracia e Instancia señor Rodríguez de la Borbolla, los jefes de Palacio y alta servidumbre, los jefes de la guardia, las autoridades de Segovia y la Granja, el jefe superior del cuarto militar del Rey general Aznar, el duque de la Conquista y el conde de Churruarín.

Almuerzo comentado

Ayer almorzaron juntos los señores García Prieto, Burrell, Merino, Ruiz Vallarino y Barroso, celebrando luego una conferencia que duró hasta muy avanzada la mañana.

Esta entrevista fué muy comentada y como fuera interrogado el señor García Prieto sobre de que habían tratado en ello, manifestó que hablaron de política, ocupándose de la clausura de las Cortes y cambiando impresiones sobre el estado actual de la política, coincidiendo todos en el modo de apreciar las circunstancias.

Los reunidos no tomaron acuerdo ninguno, pues creyeron que para ello precisaba la presencia de otros personajes del partido liberal.

Un mensaje contra Romanones

Enterado el Conde de Romanones de un mensaje que los disidentes piensan publicar, manifestó que cuando en dicho mensaje figuren las firmas de los rob diputados que le son adictos, entonces abandonará el poder, pero que mientras cuente con su confianza y la de la corona, no piensa hacerlo.

Próximo manifiesto

La próxima semana aparecerá el manifiesto de los diputados y senadores disidentes, pidiendo al Rey la reapertura de las Cortes.

Dicho mensaje va llenándose de firmas y es probable se de el caso de que una inmensa mayoría del partido liberal pide la apertura de las Cámaras, siendo solo por tanto el Gobierno quien se obstina en tenerlas cerradas.

Declaraciones

«El Heraldo de Madrid» continúa diariamente publicando las opiniones de importantes personajes acerca la actual situación política.

Anoche le tocó el turno al señor García Prieto quien cree indispensable la apertura del Parlamento para aprobar definitivamente la ley de jurisdicciones, solucionar los conflictos

de Estado, normalizar nuestra Hacienda y atender debidamente a la campaña de Marruecos por el buen nombre de España.

Además en el Senado cree de suma necesidad que se vote de una vez el tan debatido proyecto de las mancomunidades.

Agrega el marqués de Alhucemas de que en vista de que el conde se negó a solucionar la avenencia entre los elementos que integran el partido liberal, estima que en los debates parlamentarios que se susciten debe esclarecerse la relación que el Gobierno pueda tener con ciertos elementos republicanos, relación que considera anticonstitucional.

Estima dicho señor que en el Congreso los conservadores vienen obligados a recoger debidamente y contestar las graves manifestaciones hechas por los señores Azcárate y Melquiades Alvarez.

Termina el señor García Prieto su interviú diciendo que la obligación del Gobierno es mirar si cuenta con los medios parlamentarios para desarrollar su plan y solucionar las aspiraciones del país y sino cuenta con ellos debe cuanto antes abandonar el Poder.

Del extranjero

Italia

Fin de una huelga

Comunican de Milán que al fin ha podido ser solucionada la huelga general que por espacio de tres días ha tenido en jaque a la población.

Hace unos días que unos huelguistas fueron condenados por los tribunales de justicia y entonces el partido sindicalista como protesta contra tales condenas organizó la huelga general.

En el acto todos los oficios secundaron la huelga, paralizándose la vida de la ciudad.

Los huelguistas cometieron varios desmanes y se originaron varias cargas, en las que los manifestantes hicieron frente a la caballería resultando algunos heridos.

Hay muchos obreros detenidos.

Turquia

Sobre un atentado

Un despacho de constantinopla notifica que continúan verificándose detenciones de personas, que se creen complicadas en el asesinato del Gran Visir.

El Consejo de Guerra que ha de juzgar a los detenidos se reunirá a fines de la próxima semana y se asegura que habrá unas treinta penas de muerte y un centenar de condenas a trabajos forzados a perpetuidad.

Los tribunales que entienden en este proceso se proponen exterminar por completo a cuantos intervinieron en el complot que costó la vida al Gran Visir.

Méjico

Gobierno reconocido

El general Huerta jefe del Gobierno provisional de Méjico ha recibido una comunicación del Kaiser notificándole que Alemania acaba de reconocer a dicho Gobierno.

Francia

La paz cercana

Las rivalidades existentes entre las naciones balcánicas y en especial entre Bulgaria y Servia se han suavizado durante estos últimos días.

Además los cuatro presidentes de las naciones balcánicas han acordado ir a una conferencia que se celebrará en San Petersburgo, en la cual se cree será concertada la paz definitiva.

El Gobierno ruso ha dado toda clase de facilidades para dicha conferencia.

Chile

Nuevo Gobierno

Ha quedado constituido el nuevo gobierno de la república de Chile en la siguiente forma.

Interior, don Manuel Rivas; Extrangero, don Enrique Vilegas; Justicia, don Pablo Parades; Hacienda, don Arturo Alejandro; Guerra, don Jorge Natta; Trabajo, don Enrique Zamartin.

Estados Unidos

El Canal de Panamá

Por el Gobierno de los Estados Unidos se ha anunciado que el canal de Panamá quedará terminado el día primero de diciembre próximo.

Se asegura que en enero de 1914 será abierto al comercio mundial pero que la inauguración oficial no se llevará a cabo hasta el mes de enero de 1915.

VERGER.

Consumo Público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia

Día 18 junio

1 vaca, 203 kilos, José Pons (Ferrerías).

1 idem, 202, Addabús de Tomás.

1 idem, 178, Malbuger Vey.

1 ternero, 121'500, Algendar de Antonio.

1 idem, 69, Grenada (San Cristóbal).

2 carneros, 23, Murellet.

3 idem, 30, Binisermeña.

3 idem, 33'500, Binisegarra (Alayor).

6 idem, 75'500, Sant Juan (Villa-Carlos).

1 idem, 7'800, Binisaida se Creve-ta (idem).

Día 19 idem

1 ternero, 228'500 kilos, son Gall (Alayor).

1 idem, 81, idem.

1 idem, 139'500, Luis Carretero.

1 idem, 142, Murellet. 1 carnero, 12, idem. 5 idem, 65'500, Binisegarra (Alayor). 3 idem, 31'500, Lorenzo Vinent. 3 idem, 51, Santa Mercé (San Luis). 7 idem, 90, Sant Juan (Villa-Carlos). 2 idem, 22, Binisermeña.

Ayuntamiento de Mahon

DEUDA MUNICIPAL

El lunes día 23 del actual a las 9 de la noche tendrá lugar en estas Casas Consistoriales ante el Ayuntamiento de mi presidencia el 13 sorteo de 2.000 ptas. nominal de la Deuda de este Municipio al 6 por 100.

Si no se celebrase sesión en dicho día, tendrá lugar el referido sorteo el día 25 del citado mes a igual hora. Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones.

Serie A. números 122 a 131-362 a 373-375 a 407-423 a 437-449 a 513-515 a 517-523 a 527-533 a 537-543 a 547-553 a 572-588 y 589-595 a 597-608 a 647-653 a 657-659 a 661-664 a 674-680 a 712-714 a 733-735 a 740-742 a 747-749 a 754-756 a 761-763 a 773 y 779 a 791.

Serie B. números 174, 175, 178-180 a 185-187-189 a 192-194 a 199-201, 202-204-206 a 210-212 a 217 y 219 a 221.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 20 Junio 1913.—El Alcalde Presidente, Francisco Bals.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión del día de ayer, acordó conceder hasta el día treinta del actual como prórroga para el pago del arbitrio sobre tejado, que vierten el agua a la vía pública, correspondiente al año en curso.

Lo que se publica para conocimiento de los propietarios forast ros.

Vila-Carlos 19 Junio de 1913.—El Alcalde Presidente, José Ripoll.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Luis Gonzaga, Raimundo obispo, Eusebio y Demetria. Santo de mañana.—Stos. Paulino y Juan obispos, Albano y Flavio. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

# Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16--Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

## GRAN INVENTO!

NOMAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS :

«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas CAKES DEVIL son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado.

Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184. -Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisá, Annover, núm. 2

57-75

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatoneros rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. Oficinas: Serrano 16, Madrid.

## DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomalix)

en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliole a quien lo pide.

## JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre Representante y Depositario en Mahón, L. GOMILA, Nueva, número 40 25-25

## CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Frailes, 26, 25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21, julio 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de julio, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopió, plaza Carmen, número 10.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

## POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos. NOEL unico que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS: Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón 75-75

## Societé generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de julio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

## SALTA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal. -Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona!

## ACADEMIA TECNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teorico-prácticos preparatorios para radotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros, FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º -Barcelona.

Se admiten internos.